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ΘΕΜΑ: Ενώ οι φτωχοί στη χώρα μας αυξάνονται η κυβέρνηση μειώνει τα κοινωνικά επιδόματα 

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ. 5373/19-05-2026 Ερώτηση 

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού 

ελέγχου, σας ενημερώνουμε ως εξής: 

Η καταγραφή της μείωσης των κοινωνικών επιδομάτων συνδέεται πρωτίστως με τη φύση του δείκτη 

«κίνδυνος φτώχειας» (At-Risk-ofPoverty Rate – AROP, Eurostat), ο οποίος είναι σχετικός και επηρεάζεται 

από τη συνολική μεταβολή της διάμεσης εισοδηματικής κατανομής. 

Τα τελευταία χρόνια, η αύξηση του κατώτατου μισθού, η μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης της 

εργασίας (tax-wedge) και η ενίσχυση της απασχόλησης, έχουν οδηγήσει σε αύξηση του μέσου και 

διάμεσου εισοδήματος. Παράλληλα, τα μέτρα κοινωνικής στήριξης συνεχίζουν να λειτουργούν ως βασικό 

δίχτυ προστασίας για τις ευάλωτες ομάδες, με την Πολιτεία να προχωρά σε στοχευμένες παρεμβάσεις 

όπου απαιτείται. Ωστόσο, λόγω της ταχύτερης αύξησης των εισοδημάτων από εργασία, ο σχετικός δείκτης 

φτώχειας ενδέχεται να εμφανίζει αυξητικές τάσεις, χωρίς αυτό να αναιρεί τη συνολική βελτίωση των 

εισοδηματικών  συνθηκών.

Οι πολιτικές για την ευθυγράμμιση με τον ευρωπαϊκό στόχο μείωσης των ατόμων σε κίνδυνο φτώχειας ή 

κοινωνικού αποκλεισμού έως το 2030 εδράζονται σε δύο συμπληρωματικούς πυλώνες: 

     • την περαιτέρω ενίσχυση της απασχόλησης και των εισοδημάτων από εργασία, ως βασικού 

μηχανισμού βιώσιμης εξόδου από τη φτώχεια, 

     • και την εφαρμογή στοχευμένων μέτρων στήριξης για τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού (όπως ο 

επανασχεδιασμός της Προτεραιότητας 6 με την υπ’αριθ. 4215/2026 κυα, ΦΕΚ Β’1104, που αφορά στην 
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παροχή επισιτιστικής βοήθειας και ειδών αντιμετώπισης της υλικής στέρησης). Στο πλαίσιο αυτό, έχουν 

ήδη υλοποιηθεί πρόσθετες παρεμβάσεις, όπως η επιστροφή ενοικίου και η ενίσχυση ευάλωτων 

συνταξιούχων και ατόμων με αναπηρία, με στόχο τη βελτίωση τόσο της επάρκειας όσο και της στόχευσης 

των κοινωνικών πολιτικών. 

Παράλληλα, η διαχρονική εξέλιξη βασικών δεικτών καταδεικνύει ότι οι κοινωνικές πολιτικές και η 

ενίσχυση της απασχόλησης έχουν συμβάλει στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης. Ενδεικτικά, ο δείκτης 

«κίνδυνος φτώχειας πριν από κοινωνικές μεταβιβάσεις» μειώθηκε από 48,4% το 2019 σε 43,9% σήμερα, 

αντανακλώντας τη βελτίωση των πρωτογενών εισοδημάτων και της αγοράς εργασίας.

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο της διαδικασίας σχεδιασμού του νέου Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου 

(ΠΔΠ) 2028–2034 συστάθηκε η Ομάδα Εργασίας του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας για 

τον σχεδιασμό πολιτικών, δράσεων και Προγραμμάτων του Πυλώνα Ι – «Οικονομική, κοινωνική και 

εδαφική συνοχή, γεωργία, αγροτική και θαλάσσια ευημερία και ασφάλεια» του νέου Πολυετούς 

Δημοσιονομικού Πλαισίου 2028-2034.

Όσον αφορά ευρύτερα την προώθηση της κοινωνικής συνοχής, το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας έχει δρομολογήσει την εξωτερική αξιολόγηση της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική 

Ένταξη και Μείωση της Φτώχειας (ΕΣΚΕ), Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027, η οποία αναμένεται να 

ξεκινήσει άμεσα. 

Η αξιολόγηση αποσκοπεί στον εντοπισμό, την ανάλυση και την παρουσίαση των βασικών ευρημάτων 

αξιολογικής έρευνας αναφορικά με την πορεία υλοποίησης της Στρατηγικής, καθώς και στην ανάδειξη 

τομέων που χρήζουν βελτίωσης ώστε να επιτευχθούν οι υφιστάμενοι στόχοι. Η στόχευση της αξιολόγησης, 

μεταξύ άλλων, επικεντρώνεται: 

      1. Στην καταγραφή των ωφελειών και της προστιθέμενης αξίας από την εφαρμογή των δράσεων της 

ΕΣΚΕ, καθώς και στην ανάλυση των βασικών χαρακτηριστικών της κοινωνικής αλλαγής που έχουν επέλθει 

μέχρι σήμερα. 

       2. Στην ανάλυση του βαθμού επίτευξης των επιδιωκόμενων αποτελεσμάτων έως σήμερα και στη 

διερεύνηση των αιτιών που οδήγησαν σε τυχόν μερική επίτευξη αυτών. 

      3. Στην ανάδειξη των πολιτικών και προγραμμάτων που παραμένουν επίκαιρα και απαιτούν άμεσες 

παρεμβάσεις. 

      4. Στην αποτύπωση των επιτευγμάτων και ισχυρών σημείων της ΕΣΚΕ, καθώς και τη διατύπωση 

προτάσεων για τη βελτίωση τυχόν αδυναμιών, ώστε να διασφαλιστεί η επιτυχής εφαρμογή των 

παρεμβάσεων.

 

Στο πλαίσιο αυτό θα αξιολογηθούν τόσο οι παρεμβάσεις του 1ου Επιχειρησιακού Άξονα της ΕΣΚΕ που 

αφορά την πρόσβαση των πολιτών σε επαρκείς πόρους και βασικά αγαθά, όσο και των τριών άλλων που 
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αφορούν στην πρόσβαση των πολιτών σε ποιοτικότερες και αποτελεσματικότερες υπηρεσίες (Ε.Α. 2), στην 

ένταξη στην αγορά εργασίας, την βελτίωση της απασχολησιμότητας και την πρόσβαση στην απασχόληση 

(Ε.Α. 3) και το σύστημα διακυβέρνησής της (Ε.Α. 4). 

Τα ευρήματα της εξωτερικής αξιολόγησης θα τροφοδοτήσουν την αναθεώρηση/επικαιροποίηση της ΕΣΚΕ, 

η οποία θα ακολουθήσει χρονικά και θα αποτυπώσει το αναθεωρημένο πλαίσιο στρατηγικής της χώρας 

για την κοινωνική ένταξη και μείωση της φτώχειας των ατόμων που διαβιούν σε συνθήκες φτώχειας ή 

διατρέχουν κίνδυνο φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού.

  

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ


